| Probabilités

e Dénombrement:

Définitions

v Le cardinal de E est le nombre des éléments de E et on le note : Card(E)
v’ Le complémentaire de A dans E est noté A A={x€eE/ x¢A}

Propriétés

v Card(AUB) = Card(A) + Card(B) — Card(A N B)
v'Si ANB =0 alors: Card(AU B) = Card(A) + Card(B)
v Card(A) = Card(E) — Card(A) AUA=E ANA=0

e Le principe fondamental du dénombrement

Dans une situation de dénombrement contient p choix
Si le 1¢" choix se réalise par n, fagon distincts
et le 2¢™¢ choix se réalise par n, facon distincts
et le p’®™€ choix se réalise par n, fagon distincts
Alors le nombre des possibilités est ng XNy X..Xn,

arrangements

v’ Le nombre des arrangements sans répétition de,p éléments pris parmi n
éléments est (p et n deux élémentsde N* et < n)
AA=nx(n-1Dx@m=-2)X.x(n-p+1)
p.facteurs
v’ Le nombre des arrangements.avec répétition de p élément pris parmi n
élément est : n? (p. et n. deux éléments de N*)

permutations

v Tout arrangement de n/éléments pris parmi n éléments appelé une
permutation, le nombre des permutations est
Al=nl=nxn-1)xXxn-2)x..x1

combinaisons

v’ Soit E un ensemblede’cardinal n  (p et n deux éléments de N* et p < n)
v’ Toute partie de E contenant p éléments appelée combinaison de p
éléments pris parmi n éléments

P
_A_n_ n!

v’ Le nombre des combinaisons est : ct

~ p!__ p(n—p)

e Les types de'tirage :On tire p éléments parmi n éléments (p et n deux éléments de N*)

Le type de tire Le nombre des possibilités L'ordre

simultanément (p <n) N’est pas important

Successivement et avec remise important

Successivement et sans remise (p < n) important

e |e tirage successivement (I'ordre a une importance)

v On tire 3 boules distincts deux a deux v' Ontire 2 boules de méme couleurs et
v" Le nombre de possibilités pour arranger les une autre de couleur différent
couleursest 3! = A3 =6 Le nombre de possibilités pour

Le cas numéro 1 arranger les couleurs est C3 = C3 = 3

Le cas huméro 2 Le cas numéro 1

Le cas numéro 3 Le cas huméro 2

Le cas numéro 4

Le cas numéro 3

Le cas numéro 5

Le cas numéro 6



Elite
Nouveau tampon


e Probabilités

Univers des éventualités ()

L’ensemble de toutes les éventualités

L’événement A

A partie de Q)

L’événement contraire A

Un événement vérifier: AUA =QetANA =0

Propriétés

e ) Univers des éventualités d’une expérience aléatoire
P(@)=1 et P@®) =0 0<PA<1
P(AUuB)=P(A)+P(B)—P(AnB) P(A)=1-P4)

et

La probabilité
d’un événement

P(A) _ Card(A)

e Equiprobabilité : Card(Q)

La probabilité
conditionnelle

e La probabilité de B sachant que A est réalisé
P(ANB
PA(B) =202 (P(A)% 0)

L'indépendance

P(A)
e A et B sontindépendants: P(A'Q B)= P(A) X P(B)

e Les variables aléatoires

loi de
probabilité
d’une variable
aléatoire

e Soit X une variable aléatoire définie sur un univers ()
¢ L’ensemble des valeurs pris par X est noté
X('Q) - {x1; X2,X3, .., xn}

¢ La détermination.de la loi de probabilité de X signifier le

calcul des probabilités des événements (X = x;) avec

i€f{1,2..,n}
e On résume la loi de probabilité deX par le tableau :

X; X1

pX=xi) D1
voRemarque :

X2 X3
D2 P3
P t+pP,+ps+--.p,=1

Xn
Pn

L’espérance
mathématique

E(X) =x1.p1+ X3.02 + X3.03 + -+ + X,,. Py,

La variance

2
V(X) = x§.p1 + X5.p2 + x5.p3 + -+ x2.p,, — (E(X))

L’écart-type

o(X) = JV(X)

La loi
binomiale

e A un événement dans une expérience aléatoire de
probabilité p, En répéte I'expérience n fois
e La variable aléatoire X égale au nombre de fois ou
I’événement A se réalise appelée loi binomiale de
parameétres n et p
Vk € {1,2,..n}
E(X) =np

p(X = k) = Ckp*(1 — p)n*
s V(X) =np(l—p)






